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тематики, випуск стінгазети протипожежного спрямування, участь у конкурсі протипожежних малюнків, 

відвідування музеїв пожежної охорони, показ плакатів, відео-, кінофільмів з протипожежної тематики, ігрові 

змагання та вікторини серед дітей також виробляють в учнів початкових класів знання з пожежної безпеки [1]. Ці 

форми та методи активно використовуються вчителями під час занять та в позакласній роботі. 

Тренувальна евакуація учнів та вчителів із закладу середньої освіти, на нашу думку, є одним із дієвих методів 

виховної роботи, тому що учні засвоюють знання про порядок дій у разі виникнення пожежі та задимленості 

приміщень, набутті конкретних навичок, але тільки за певних обставин. Під час тренувань учні діють під 

керівництвом педагогів в умовах недостатньої інформації про небезпеку, її впливу на людину, методи її подолання 

та самозахисту. Тож, на нашу думку, тренувальний метод роботи має застосовуватися в тому числі й за умов надання 

дітям повної самостійності під час виконання дій та прийняття рішень, щоб кожна дитина сама змогла прийняти 

рішення про евакуацію, визначити напрямки порятунку (через коридори, евакуаційні виходи, вестибюлі тощо). 

Перед тренувальною евакуацією спочатку вчителям, а потім дитині слід розповісти про шляхи евакуації та 

евакуаційні виходи; показати, де вони розташовані у школі та куди ведуть. Цю інформацію має надавати спеціально 

запрошений представник місцевої пожежної охорони. Найефективнішим цей метод буде при взаємодії трьох сторін: 

рятувальники – педагоги – батьки. Завданням батьків у цьому випадку буде надання дітям необхідної 

протипожежної інформації відносно власної оселі, зокрема діти мають знати специфіку розміщення кімнат у 

квартирі (приватному будинку), шляхів евакуації з них, можливі варіанти виникнення пожежі та ймовірні шляхи 

порятунку у безпечне місце. Допомогти батькам з експертизою протипожежного стану оселі можуть рятувальники, 

спеціально запрошені для цього на батьківські збори. 

Систематичність таких тренувань, хоча б один раз на рік, є важливою умовою ефективності цього методу. 

Під час таких тренінгів мають створюватися проблемні ситуації, організовуватися ігри, обговорюватися типові 

виховні проблеми, відбуватися спільний критичний аналіз дій, моделюватися виховні ситуації, у процесі 

програвання яких дорослі будуть набувати необхідний обсяг знань, умінь і навичок. Важливо, щоб після кожного 

тренінгу з програванням тієї чи тієї ситуації у батьків і вчителів була можливість обговорити з дітьми, колегами, 

представниками пожежної охорони пережиті дітьми емоції; проаналізувати дії дітей, вислухати їхній аналіз щодо 

прийнятих у тій чи тій ситуації рішень, виявити недоліки, надати поради в доопрацюванні того чи іншого аспекту.  

Практично-ігрова спрямованість цих тренінгів є головним аспектом у формуванні в учнів початкових класів 

необхідного обсягу знань, умінь та навичок з основ пожежної безпеки. Найпростіші вправи можна організувати на 

подвір’ї школи, біля будинку, влітку – на території дитячих оздоровчих таборів. Наприклад, випадок загорання 

паперу в смітнику. Найпростішим варіантом подолання ситуації – гасіння його водою, однак не всі діти зможуть 

правильно відреагувати на дану ситуацію. Перше, що мають чітко усвідомлювати учні початкових класів –  під час 

виникнення пожежі слід кликати на допомогу дорослих, а не займатися гасінням пожежі самостійно. Отже, гра є 

ефективним методом набуття учнями молодшого шкільного віку необхідних знань, умінь і навичок з основ 

пожежної безпеки, вона дає змогу ілюструвати приклади виникнення загорань та пожеж із життєвих ситуацій та 

моделювати поведінку дитини в небезпечних для життя умовах, сприяє формуванню самостійності вихованця на 

основі вже наявних у нього певних знань, умінь і навичок.  

Використання цих методів виховної роботи при формуванні знань, умінь і навичок з основ пожежної безпеки 

потребує комплексних методичних рекомендацій для вчителів і батьків. Одним із важливим чинників є долучення до 

цього процесу фахівців з пожежної безпеки.  
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Одна із важливих  і актуальних проблем – розвиток словесної творчості дошкільнят. Базова програма 

визначає його як одне з провідних завдань сучасної освіти. У стихійному пошуку нових методів і технологій, 

спрямованих на його реалізацію, незаслужено поза увагою залишається такий ефективний і перевірений часом засіб 

розвитку словесної творчості як використання потенціалу театральної діяльності в організації навчання творчої 

розповіді [5, c. 24]. Така робота якнайкраще активізує дитячу уяву і творчість, служить зразком зв’язної розповіді і 

літературної мови, джерелом образів і сюжетів. Дослідження психологів (Л. Виготський, М. Поддьяков, Б. Теплов, 

Д. Ельконін) та педагогів (А. Богуш, Н. Ветлугіна, Н. Гавриш, Д. Меджерицька, Н. Сакуліна, Є. Фльоріна) доводять, 

що творча діяльність відповідає потребам та можливостям дітей дошкільного віку, та визначають, що головна її 

цінність не в створенні певного продукту, а в самореалізації та самовдосконаленні дитини.    

Серед творчих проявів дошкільнят особливе місце посідає словесна творчість – первинна форма літературної 

творчості – спеціально організований, зумовлений мотивацією процес створення дитиною твору в будь-якій формі 

мовленнєвого висловлювання, що відповідає певним літературним нормам [4, c. 24]. 

Отже, словесна творчість –  своєрідний пік або результат досить високого рівня розвитку мовлення та уяви. 

http://mns.gov.ua/
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Проте досягнення цієї норми можливе лише за певних умов: розвитку психічних процесів, насамперед творчої уяви, 

розвитку всіх сторін мовлення, багатого життєвого досвіду дитини, спеціально організованого навчання та 

правильно обраного засобу розвитку словесної творчості [3, c. 504].  

Старші дошкільнята вже мають вміти вільно фантазувати, складати різноманітні оповідки, створювати казки 

за опорними схемами або сюжетними картинами, самостійно вигадувати образи та сюжети. Н. Гавриш, Е. 

Короткова, Н. Орланова, Є. Тихеєва, Є. Фльоріна наголошують на важливості навчання творчого розповідання та 

називають провідні засоби розвитку словесної творчості; природа, фольклор, іграшки, театралізована діяльність, 

ілюстрації, розвиток поетичного слуху. 

Театралізована діяльність –  унікальний засіб збагачення мовленнєвого досвіду дітей, розвитку зв'язного 

мовлення, оскільки вона дає можливість для одночасного розв'язання різних мовленнєвих завдань, а саме: зв'язності 

–  в сюжетоскладанні, образності та інтонаційної виразності – у виконавчій діяльності, збагачення і уточнення 

словника –  у процесі засвоєння і відтворення текстів, вправляння в різних видах творчих завдань [6].  

Натомість недостатня розробленість проблеми використання театралізованої діяльності як засобу навчання 

дітей розповідання не дозволяє максимально повно й успішно розв'язувати це важливе завдання в дошкільних 

закладах. Позитивний вплив театралізованої діяльності на різні аспекти розвитку особистості доведено в численних 

дослідженнях, присвячених вивченню ігрової (Артемова Л., Жуковська Р. та ін.), мовленнєвої (Аматьєва О., Богуш 

А., Полозова Г., Фесенко Л. та ін.) діяльності, становленню емоційної сфери дошкільників (Кошелєва Г., Стрелкова 

Л. та ін.). 

Мета нашого наукового доробку – з'ясувати місце театралізованої діяльності у навчанні старших 

дошкільників творчого розповідання;  

Для  свого дослідження ми  використовуємо методики «Заверши казку» та «Розкажи мені». Ці  дві методики 

допомагають нам дослідити  словниковий запас дітей, їх уяву, мислення, вміння розповідати, подати свою розповідь  

придумувати, бачити деталі, навчити дітей  порівнювати, характеристики героїв, поведінку,  вчинки та ін.  

Під час аналізу творчого розповідання оцінці підлягали складені дітьми зв'язні висловлювання та сам процес 

розповідання. До основних критеріїв та показників, за якими виявлявся рівень творчого розповідання у процесі 

театралізованої діяльності, було віднесено: рівень розвитку зв'язного мовлення, а саме: вміння складати на основі 

літературних творів самостійні зв'язні висловлювання, що характеризуються відповідністю змісту темі та жанру, 

композиційною цілісністю, точністю та яскравістю характеристики персонажів, образним мовленням; літературна 

обізнаність, що передбачає вміння сприймати літературні твори в єдності змісту і художньої форми, знання 

літературних творів (у межах програми), готовність до елементарного художнього аналізу (усвідомлення змісту, 

визначення композиційної структури, характеристика образів персонажів); вміння створювати яскраві образи 

головних персонажів на основі володіння засобами образної виразності (жести, міміка, поза, інтонація, мелодика, 

тембр, темп мовлення); інтерес до театралізованої діяльності, тобто бажання розігрувати створені сюжети, сценарії, 

добирати відповідно до теми, змісту необхідні атрибути, ігровий матеріал, тривалість театральних дій, 

колегіальність. 

На основі означених критеріїв та показників було визначено рівні творчого розповідання в театралізованій 

діяльності: високий, достатній, середній, задовільний, низький. 

Високий рівень творчого розповідання у процесі театралізованої діяльності відрізняло дотримання 

відповідності темі та жанру, композиційної цілісності, образність мовлення; обізнаність із літературними творами та 

творами театрального мистецтва; вміння створювати яскраві образи головних персонажів, передавати їх своєрідність 

за допомогою засобів виразності, стійкий довготривалий інтерес до театралізованої діяльності, колегіальність 

театральних дій. 

Достатній рівень творчого розповідання був характерний для дітей, розповіді яких відповідали темі та жанру, 

були композиційно цілісними, мовлення - образним. Для них була характерною елементарна літературна 

обізнаність. Вони виявляли інтерес до театралізованої діяльності, добирали необхідні атрибути, ігровий матеріал, 

їхні театральні дії були досить тривалими, проте не завжди колегіальними. Водночас створені ними образи головних 

персонажів частіше були запозиченими із знайомих літературних творів. 

До середнього рівня були віднесені діти, чиї розповіді відповідали темі та жанру, проте мали незначні 

композиційні порушення. Дошкільники виявляли певний обсяг знань щодо творів літературного і театрального 

мистецтва, але не завжди могли проаналізувати їх зміст і художню форму. Вони проявляли інтерес до 

театралізованої діяльності, бажання розігрувати готові сюжети, самостійно добирали необхідний ігровий матеріал та 

атрибути, водночас гра дітей подекуди втрачала змістовність і вимагала стимуляції з боку дорослого, а театральні дії 

були не завжди колегіальними. 

Задовільний рівень творчого розповідання у процесі театралізованої діяльності характеризувався тим, що 

складені дітьми розповіді мали значні композиційні порушення, не завжди відповідали темі. Знання літературних 

творів та творів театрального мистецтва були обмеженими, вони надавали перевагу казковому жанру. Ці діти 

виявляли недовготривалий інтерес до театралізованої діяльності. Бажання розігрувати сюжети не завжди відповідало 

можливості розвинути перебіг гри, діти потребували втручання дорослого, не звертали уваги на партнерів у грі. 

До низького рівня ми віднесли дітей, в яких складання розповідей нагадувало відповіді на запитання 

вихователя, без дотримання сюжетної лінії, виявлення жанрових особливостей, композиційної структури 

сприйнятих творів. Нестійкий інтерес до театралізованої діяльності призводив до того, що вони не могли самостійно 

розігрувати сюжети, добирати необхідні атрибути до ігор, не дотримувалися принципу колегіальності. 

В оцінці вміння дітей складати різні види розповідей (сюжет, сценарій) у театралізованій діяльності важливо 

було з'ясувати умови організації процесу розповідання, що стимулювали творчі прояви дітей: використання наочної 

основи - ігрового поля, набору іграшок тощо; словесної основи - заданого літературного тексту, на підставі якого 

дитина складає сценарій шляхом уведення діалогів, нових персонажів для подальшого розігрування в 

театралізованих іграх. У першій серії завдань дітям пропонували скласти сюжет на наочній основі за темою: 
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"Пригоди на лісовій галявині", розповісти його, супроводжуючи розповідь показом (матеріалом до завдання 

слугувала "рамка - ігрове поле", оформлена у вигляді лісової галявини), змінити сценарій на основі введення до 

заданого тексту нового персонажа (колобка), розіграти новий сценарій у театрі іграшок; самостійно перетворити 

літературний сюжет (текст) на сценарій для театралізованої вистави (дітям читали оповідання В.О.Сухомлинського 

«Як котові соромно стало», надалі експериментатор пропонував розробити власний сценарій за цим оповіданням і 

розіграти його в театрі: «Поміркуй, про що б могли розмовляти кіт та горобці, чим вони могли займатися і склади 

про них розповідь». 

Внаслідок виконання дітьми експериментальних завдань було виявлено, що певна кількість дошкільників 

охоче брала участь у розробці колективного сценарію; водночас сюжети переважної більшості дітей мали значні 

композиційні порушення (відсутність першої або другої частини розповіді), в них спостерігався відступ від теми, 

невідповідність змісту жанру, маловиразні характеристики персонажів; завдання, яке передбачало зміну сценарію на 

основі введення нового персонажа, виявилося досить складним для дітей, більшість із них не могли виконати 

завдання. Низький якісний рівень виконання завдань зумовлювався бідним словниковим запасом, порушенням 

композиційної структури, недостатнім рівнем розвитку зв'язного мовлення, елементарної літературної обізнаності, 

невмінням продукувати самостійні висловлювання, бідністю уяви тощо. 

Другу серію завдань експерименту було спрямовано на виявлення рівня елементарних уявлень дітей про 

театр, а також їхнього  ставлення до театралізованої діяльності. Зміст бесіди про театр складали запитання (з 

використанням картинок і без них) про призначення театру, види театру тощо. Друге завдання цієї серії проводилося 

після перегляду театральної вистави з метою визначення особливостей її сприймання, а саме: вміння розуміти зміст 

переглянутого, визначати тему, ідею, композиційну структуру. 

Ґрунтовний аналіз відповідей дітей за цією серією завдань довів, що: уявлення про театр були дуже 

обмеженими, тобто дошкільники виявили елементарні знання про функціональні особливості театру, виходячи з 

власного життєвого досвіду; рівень художньо-естетичного сприймання театральної вистави виявився досить 

низьким. 

У процесі навчання звертали увагу дітей на відповідність змісту тексту літературного твору його темі; 

мовних засобів, композиційних особливостей - певному жанру. У зв'язку з цим дітей учили емоційно сприймати та 

розуміти театральну виставу; підводили до усвідомлення того, що в театральній виставі актори не просто 

маніпулюють ляльками, виконують певні дії, а відбувається передача певного сюжету. Власні мовленнєві дії дітей на 

першому етапі були переважно відтворювальними, імітаційними. Вихователь допомагав дитині не тільки відтворити 

в переказі сприйнятий текст, а й побудувати власні зв'язні висловлювання. Задля цього було розроблено систему 

спеціальних мовленнєвотворчих завдань, ігор, вправ. На цьому етапі навчання здійснювалося за принципом 

комплексного поєднання мовленнєвих завдань (розвитку словника, вдосконалення звуковимови, формування 

інтонаційної виразності мовлення, граматичних умінь та навичок). Експериментальна робота фрагментарно 

включалася до змісту різних видів мовленнєвих занять (розповідь за картиною, складання казки за набором іграшок, 

переказ тощо) та занять із ознайомлення з художньою літературою.  

Проведене дослідження переконливо обґрунтувало вплив театралізованої діяльності на розвиток творчого 

розповідання дітей старшого дошкільного віку.  
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Одной из целей обучения изобразительной деятельности детей дошкольного возраста является развитие их  

творческих способностей. Проблема развития художественного творчества детей дошкольного возраста 

рассматривается в трудах многих педагогов и психологов. Разным аспектам этой проблемы уделили внимание Л.С 

Выготский.,  Э.К Гульянц.,  Т.С. Комарова, Л.В Куцакова., Н.А. Ветлугина, Т.Г. Казакова, Н. П.Саккулина, Е.А. 

Флерина, и другие. Однако такой аспект проблемы как развитие художественного творчества дошкольников в 
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